



我市疾控系统“奋进新时代 我为党旗添光彩”宣讲赛获奖作品汇编(五)

■朱嘉林 整理

我骄傲，因为我是疾控人

■衡南县疾病预防控制中心 全琼玲

谁都忘不了，一场无情的新冠肺炎疫情搅乱了原本喜庆祥和的节日；但是，2020年的春节也很暖，无数英雄背负新时代的担当，在抗击新冠肺炎的骇浪里勇往直前，托起一道又一道生命的曙光。这当中，有一支果敢英勇的队伍，那就是我们骄傲的疾控人。

舍小家为大家，40多个日夜连轴转

中心党支部副书记、副主任陈高翔是中心的“领头羊”“主心骨”，他曾参加过“非典”防控，有着丰富的工作经验和对疫情敏锐的嗅觉。疫情防控阻击战一打响，他就开始积极备战，不仅要参与全县疫情防控战略部署、疫情分析、风险评估、预警预测，还要统筹安排中心全面工作，更要驻守花桥镇指挥调度。

1月25日，正月初一，衡南县出现首例确诊病人。陈高翔临危不乱，果断决策，立即组织中心全体干部职工投入这场战“疫”中，流调组、消毒组、采样组、综合组、信息组、宣教组……在他的精心组织安排下，各组工作人员有条不紊开展各项工作。

1月26日，陈高翔带领应急机动队和采样组人员赶赴疫情前线，对密切接触者立即开展流行病学调查，对患者住处进行内外环境消毒，采集咽拭子样本，指导居家隔离医学观察，进行健康知识宣讲，为密切接触者排除心理恐慌。医院、患者家中……哪里有问题，哪里有需要，他就会出现在哪里。忙碌的身影，匆匆的脚步，他不畏艰险，冲在抗疫第一线。

这种连轴转、高强度、白加黑的工作状态，陈高翔一直持续了一个多月。40多个日夜，办公室的沙发是他在战“疫”一线临时休息的地方，一包饼干、一袋泡面是他日常充饥的食物，本不魁梧的陈高翔很快就消瘦了下来。

1月29日深夜，已经连续奋战了5个昼夜的他正

在安排工作，电话铃声响起，传来3岁女儿撕心裂肺的哭声……妻子告诉他，女儿已经牙疼三四天了，脸全肿起来了。而他的母亲也体弱多病需要照料，家里已经转不开了！陈高翔深深地吸了口气，哽咽地说道：“这里离不开我，我必须坚守在一线，家里有困难，一定要克服！”放下电话，他又投入了紧张的工作中。最让他感到遗憾和痛心的是，敬爱的叔叔从病危直至去世，他都未能见上一面。

中心副主任谢志行，一家三口都在疾控部门，可以说是“疾控之家”。面对突如其来在疫情，全家人始终坚守在各自的岗位上，度过了一个特殊的春节。他们的年夜饭，就是单位统一发的泡面。谢主任的女儿谢娅其一条朋友圈的内容至今让我记忆犹新：“难忘的正月初一，三口之家都吃泡面！”是啊，为了早日打赢这场战“疫”，疾控人舍小家、为大家，苦苦坚守、默默奉献、英勇战斗！我们都做到了。

“我请战，不论生死” 疾控女同胞巾帼不让须眉

“我请战，不论生死，不计报酬。”“我自愿放弃休假，请战上一线。”“我报名，我来！”一封封请战书，一枚枚红手印，都是衡南疾控人铿锵的誓言。巾帼不让须眉，紧急关头，疾控中心的女同胞们挺身而出，主动递交了“请战书”。

单亲妈妈刘卫就是其中一员，她将家中的幼子托付给年迈的父母，毅然请战到抗疫一线。在花桥镇，刘卫和所有的男同志一样，背起消毒喷雾器。消毒、流调、发放宣传资料……穿着厚厚的防护服，汗水浸湿了全身，护目镜、防护口罩在脸上留下深深的压痕，双手被汗水、滑石粉浸泡发白，但她丝毫不觉得苦、不觉得累。而当她晚上拖着疲惫的身体与家中的孩子视频时，听



陈高翔(右)现场督导抗疫工作

到那头孩子稚嫩的声音：“妈妈，我想你了，你什么时候才能回家呀？”此刻，这位坚强的母亲怎么也没忍住，泪水夺眶而出。在花桥抗疫一线，刘卫郑重地写下了入党申请书。她说：“当看到共产党员冲锋在前，不惧生死，深深地感染了我，希望自己也能成为其中的一分子。”

他们只是我们千千万万疾控人的一个缩影，在疫情面前，没有天生的英雄，只因选择无畏，哪里最危险，哪里就有疾控人。截至目前，衡南县疾控中心累计派出机动队1183批次，2921人次，完成200余人的流调任务，采集新冠肺炎核酸检测样本4344人份，指导消毒面积达72万平方米，发放宣传资料48万余份。

不松劲，不言弃，不断创造希望与奇迹，面对疫情，疾控人在筑牢疫情防控线上迎难而上。我们的努力没有白费，2月2日衡南县第一例确诊病人治愈出院，2月16日之后再无新增病例，2月20日最后一例病人治愈出院。一个个好消息接踵而至，振奋人心！

当前，疫情防控进入常态化阶段，我们疾控人始终秉承“生命至上、人民至上”的理念，将以更坚定的信心、更顽强的意志、更果断的措施，为保护人民的生命安全和身体健康，再接再厉，英勇战“疫”。



谢红辉(左二)晚间参与转运密切接触者工作

2020年注定是不平凡的一年。在新冠肺炎疫情防控战场上，有一群“邮差”，每天都以争分夺秒的速度，往返于定点医院隔离区和疾控中心之间。“包裹”里装的不是食物也不是衣物，而是新型冠状病毒感染的肺炎疑似和确诊病人的标本。

这群“邮差”就是我们疾控人，疫情发生以来，我们履行党员初心与使命，践行抗疫责任，在疫情防控阻击战中，我们与时间赛跑，在危险的抗击病毒最前线筑起人墙，为人民守住生与死之间那一道防线。

“病毒猎手”，24小时待命出发

从2019年12月接到疫情通报后，石鼓区疾控中心党支部多次召开紧急调度会，制定应急预案，组成疫情信息、流调、检验以及后勤保障组，紧急储备了一批防护服、口罩、帽子、手套以及消毒物资，进行了新冠肺炎疫情防控技术培训，开展了针对疫情的应急演练，明确分工，落实责任。

疫情期间，中心疫情应急处置队随时出动。一旦接到疫情电话，就立即赶赴现场进行应急处置，由流调人

战“疫”“邮差”践初心 我们是疫情防控的排头兵

■石鼓区疾病预防控制中心 李昊洋

员对疑似病例进行流行病学调查，检验人员采集标本送市疾控中心实验室进行核酸检测，24小时待命随时出发。

除了应急出动以外，我们还充分发挥联防联控机制作用，通过街道、社区、公安等各种渠道，尽力尽快找到密切接触者及返乡人员，对密切接触者进行追踪排查、转运隔离采样，疫情期间处理各类疫情管控信息达三千余条。

战“疫”期间，中心从上到下齐心协力，在党支部的领导下不计报酬、无私付出，加班吃泡面、盒饭是常事，甚至年夜饭都不能陪陪家人。党支部书记谢红辉既是指挥员，又是战斗员，他不但要组织领导、部署调配全中心疫情防控工作，还主动承担晚间应急事件的处置工作。

由于夜以继日的工作，谢红辉早已疲惫不堪，牙龈肿痛，嗓音也日渐嘶哑，但他仍然不忘关心职工，提醒大家多注意休息。疫情发生后，他连续十多天没日没夜地连轴转，甚至晚上都靠前指挥，带领出勤转运密切接触者，看着全中心同事日夜辛苦工作，他安排后勤组采购方便面、牛奶、水果等物资，协调中医药剂、抗病毒口服液等药品，给同事们予以无微不至的关怀和保障。

保卫大家就是保护小家

作为刚入职中心两年多的新兵，我有幸参与了这次战“疫”，至今我仍然难忘1月21日的夜晚，当晚9点多，我正在家中休息，突然接到电话，辖区医院报告了一起疑似病例，需要立即前往现场处置调查，我急忙赶到单位与同事会合，面对未知的危险，

谢红辉书记看出了我的紧张，半认真半开玩笑地问我：“怕不怕？”

“不怕！”倔强的我嘴里说着不怕，但说实在的，内心还是有些忐忑。谢书记告诉我，“作为共产党员，关键时刻就需要承担起责任来，保卫大家也就是保护了我们的小家！”这番话让我紧张的情绪得到了缓解。

我们穿上厚厚的防护服，手提采样箱，“全副武装”地赶到医院进入隔离病房，小心翼翼地为疑似患者进行流调采样，该疑似患者后被确诊为我市首例新冠肺炎！

轻伤不下火线，坚守一线不松懈

中心许多同志轻伤不下火线：副主任邹四芳因为太过劳累引发了肾结石急性发作，疼痛难忍，但她只是在医院输液缓解疼痛后，又马上赶回单位继续坚守岗位；免疫科长王璟在工地采样时头部不慎被螺纹钉戳破，当场流血不止，还坚持要继续运送样品。在同事拨打120急救电话后，才到医院进行处理；机动队员李湘蓉在送样途中摔倒，造成踝关节韧带拉伤，只是进行了紧急冰敷的简单处理后，又立即赶往下一个采样地点……这样的动人事例还有许多，大家都抱着一个信念：责任在肩，无怨无悔！

我们的抗疫工作也得到了上级的高度肯定，谢红辉等三人获市委组织部、市人社局通报表扬，《疾控中心的“快递员”》《溃烂的双手》等新闻报道先后被新华社、湖南卫视、湖南日报等多家主流媒体推介转载。

正所谓“大难之中显身手，生死之间无畏惧”，石鼓疾控中心党员干部冲锋在前、坚守初心、担当使命，成为疫情防控的排头兵、先锋队，让初心在一次次“邮差快递”中践行，让生命在坚守战位中绽放了无限光华！